

# 周口钊姓聚魏集

□晚报记者 金月全 文/图

核心提示

大约在6500年前的伏羲时期,姓被定为世袭,且由父亲传递。所谓“正姓氏,通媒妁,制嫁娶”,姓被赋予“远禽兽,别婚姻”的符号,成为中华民族文明进步的重要标记。而每一个姓氏,都流传着一些有趣的历史故事,有些我们知道,有些则湮没在少数人的记忆深处。

在得知商水县魏集镇谢庄行政村钊庄自然村、魏集镇钊常村、魏集镇魏集村和商水县胡吉乡上许寨村4个村居住着我市仅有的千余名钊姓人的消息后,记者近日前往商水县魏集镇采访。

## 钊姓未入《百家姓》

“钊”为会意字,从刀从金,本义磨损,削损。据《说文》载:“钊,剗也。”承培元引经证例,“剗,……谓摩去器芒角也。”可见,钊表示用刀削金属。钊亦表示用勇气、精神或希望鼓舞、勉励某人,如曾被明太祖朱元璋誉

为“开国文臣之首”的宋濂在《补雩坛祝舞歌辞》中所言“门沆沓(dàng),驾以森(biāo)。俯下土,无不钊。”另外,钊字在中国古代有匕首之意。

如今“钊”字多用于人名,人们最熟悉的莫过于伟大的革命

先驱李大钊,“大钊”是他走出天津北洋法政专门学校校门、准备到日本留学时才启用的名字,最初为笔名,取其犀利如匕首之意,以此激励和勉励他人,这或许正是他取此笔名的初衷。

作为名字的钊在日常生活

中很常见,知道其亦为姓氏的人就寥寥无几了。经查询,记者未发现有人对全国钊姓人口进行过数字统计,在人们耳熟能详的宋版《百家姓》里也没有找到“钊”字,作为奇姓,钊姓,名至实归。

## 周口钊姓人集中在商水县魏集镇

据商水县人民政府网站显示,魏集镇位于商水县东南,距县城25公里,辖29个行政村,77个自然村,214个村民组,总面积56平方公里,5.4万人口,是一个典型的农业大镇。

11月6日下午,记者联系上该镇计划生育服务中心主任钊新芳。

钊新芳,家住商水县魏集镇谢庄行政村钊庄自然村。据其介绍,我市钊姓后人绝大多数聚集在商水县魏集镇。其中,在该镇谢庄行政村钊庄自然村居住的300多位村民无一外姓,全部都是钊姓后人。此外,魏集镇钊常村、魏集镇魏集村和商水县胡吉

乡上许寨村3个地方均有钊姓人居住。不过,钊新芳听其父亲钊建周说,胡吉乡上许寨村的钊姓人是从谢庄行政村钊庄自然村迁移去的,至于迁移的时间就无从考证了。

今年85岁的钊建周,是谢庄行政村钊庄自然村的“老寿

星”。据村民介绍,钊建周是钊庄自然村的“头领”,年轻时当过谢庄行政村的村干部,是个文化人。据钊建周介绍,现在周口范围内的钊姓人95%以上集中在商水县魏集镇,人口有千余人,具体数字不详。另外的少许钊姓人零星分布在淮阳、鹿邑、西华等地。

## 商水钊姓后人或从山西来

“问我祖先在何处,山西洪洞大槐树。祖先故里叫什么,大槐树下老鹳窝。”这首歌谣道尽了600多年前波澜壮阔的移民史:洪武至永乐年间,明政府为发展农耕,充实国力,巩固政权,在山西洪洞大槐树下,集结万民,发放川资,遣送四方,开疆拓土,历时50年组织了18次移民,百万民众迁往河南、山东、安徽等18个省市500多个县,古槐移民遍布整个中原地区……采访期间,钊新芳对这段移民历史耳熟能详。

“听长辈们说,我们是山西洪洞县移民的后裔。”钊新芳介绍,记忆里,他多次听父亲钊建周提起,他们是从山西洪洞大槐树下迁徙到商水落户的。但这仅限于传说而已,因为年代久远,他们并没有再去追索。

另据资料显示,钊姓在全国属于稀有姓氏,在河南省也只有我市境内有钊姓人。此外,河北、黑龙江、吉林、云南等省亦有钊姓人分布。

此外,据村民钊作毅介绍,他听前辈们讲,商水县魏集镇谢庄行政村钊庄自然村、魏集镇钊常村、魏集镇魏集村3村居民原居住在位于项城市南顿镇境内的南顿故城西2.5公里处,旧时称钊窑的一个村庄,后迁移至魏集镇钊常村,再由钊常村南迁至今日的钊庄自然村和魏集村。

## 得姓于周康王姬钊

关于钊姓的姓氏起源,说法比较单一,普遍认为得姓始祖是周康王姬钊,属于以先祖名字为姓氏。

周康王是周成王之子,姬姓,名钊。成王将崩时,太子姬钊尚年幼,成王担心太子钊不能胜任,便叮嘱召公、毕公悉心辅佐之。待姬钊继位时,召公、毕公不仅为他举行了隆重的登基仪式,还率领诸侯陪姬钊来到祖庙,把文王、武王创业的艰辛告诉康王,又作了一篇文章,告诫姬钊要节俭寡欲,勤理国事,守住祖先的基业。

继位后的康王在召公、毕公的尽忠辅佐下不负众望,对外先后平定东夷大反、北征略地,并且西伐鬼方。鬼方是古代北方游牧族之一,经常侵扰中原地区。周初,武王灭商后曾将其放逐至泾、洛以北,令其按时入贡。后因周军镇压东方管叔、蔡叔和武庚的叛乱而放松了对西北方的控制,鬼方部落乘机“恢复元气”,经常对西周西北边境侵扰,威胁周都镐京。为了消除边患,周康王开始西伐鬼方,经两次大规模作战,周军斩杀鬼方4800多人,俘获其4名首领及以下1.3万多人,还缴获了很多车马和大量牛羊,斩获颇丰。成功征服鬼方是康王政绩中非常重要的一项,被载于《小孟鼎》铭文中。

在国内,康王实施稳定安邦政策,务从节俭,克制多欲,以缓和阶级矛盾,进一步稳固政权。周成王、周康王父子二人在位期间,周王朝呈现出安定强盛的政治局面,据说刑具40余年不曾动用,开创了周朝最为强盛的阶段,故有“成康之治”的赞誉。康王死后,他的儿子瑕即位,即周昭王。至此,周王室开始衰微。

你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我们。

电话请拨打:  
0394-8289999  
15939433188  
Email请发至:  
zkby110@126.com。



# 广告